

好山好水好家園 種樹2000救水源

從日常教育中推動種樹的觀念 從教學散播關懷環境的種子

文／呂理德

從民國八十一年開始，時報文教基金會、行政院環境保護署、行政院農業委員會、教育部、中時報系等各單位共同發起「種二千萬棵樹救台灣水源」活動，每年以不同訴求重點舉辦植樹活動，期望喚起更多社會力量，參與保護與重建森林的工作，以及經由社會大眾的參與，傳揚種樹保林的觀念，關懷鄉土環境。

在過去八年之間，曾分別以「種二千萬棵樹救台灣水源」、「萬鳥歸林、萬流歸宗」、「為媽媽種下感恩的樹」、「陪小樹一起長大」、「揮別水荒、搶救活水源頭」、「播下希望種子，揮別風災水害」、「春之邀約，都市綠色革命」等主題，從各種角度宣導造林護水工作的重要性。

經過多年的推動後，雖已建立了政府與民間共同合作參與種樹的模式，但如何持續種樹行動仍是未來要努力的課題。

今年活動主題是：「好山、好水、好家園—植樹節種樹救水源活動」共計有兩

大訴求，第一是：推動明德水庫種樹活動，第二是，在學校推廣眾樹歌唱教材。

在過去的活動中，我們發現小學課程中有孵豆芽一堂課，我們乃利用這堂課，推動種樹觀念活動，希望從日常教育中，逐步推動種樹的觀念與行動。

在環保署、師大環教所協助下，我們也利用「陪小樹一起長大」活動觀念，發展完成一套種樹輔助教材，將愛護森林、樹木、關切環境的觀點有系統地介紹與推廣，希望透過教育，讓知識成為行動的根源，讓小朋友瞭解森林對台灣土地的重要性後，從小就投入種樹與保護森林的工作。

這套有系統的國民小學環境教育輔助教材：「種樹救水源」—眾樹歌唱，一方面配合九年一貫教材，做為鄉土教材之一部份，並期望能協助教師以及相關環境教育工作者有效地進行環境教學，透過這樣的教學散播關懷環境的種子，從日常生活中，激發環境意識與採取環境行動。



為有效推廣這套教材，今年將舉辦研習營培訓種子教師，期望透過種子教師的推廣再將教材推薦傳播給更多教育工作者使用，建立與教材使用者的連繫機制，讓環境教育工作者有教學經驗交流溝通的機會，讓這套教材更臻完善。

此外，台灣地區民生用水中百分之七十都是來自水庫，目前台灣地區可以興建水庫的場址愈來愈少，開發水庫的成本也愈來愈高，如何讓水庫永續經營，也就成為當前最重要課題之一。

水庫經營最重要的工作就是要讓水庫蓄水，並且不要淤積，延長水庫壽命，種樹就是唯一的利器。經濟部水

◆林聖芬（左）、袁世敏（中）與水資局局長徐亨崑（右）一起種樹。

資源局、時報文教基金會乃決定在今年三月十二日植樹節當天，在明德水庫集水區內舉行一場別開生面的好山、好水、好家園—種樹救水源活動。

明德水庫是國內重要水庫之一，種樹活動當天，位於集水區內的頭屋國小也將同時慶祝成立八十週年，並決定配合種二千萬棵樹救水源活動，全面在學校推動「眾樹歌唱」種樹教學活動，讓種樹救水觀念融入日常教學活動中，十年樹木，百年樹人。